

Отзыв

о кандидатской диссертации Иванюшкина Ивана Александровича

на тему: «Философско-методологический анализ феномена Интернета»

Исследование И.А. Иванюшкина посвящено философско-методологическому анализу феномена Интернета. Эта проблематика представляет сегодня значительный интерес в силу быстрого развития информационных технологий вообще и Интернет-технологий в особенности, их существенного влияния на человека и общество.

Возникновение Интернета как новой техно-социо-культурной реальности требует философского осмыслиения природы этой реальности, тем более, что бурное развитие Интернета открывает не только новые возможности, но так же и новые риски (Интернет-зависимость, угроза кибербезопасности, информационные войны, массовое вовлечение новых членов в тоталитарные секты, террористические организации и пр.). Исследование специфики, характера этих рисков диктует необходимость социогуманитарного осмыслиения развития Интернета, что свидетельствует об актуальности темы диссертации.

В своей работе диссертант рассматривает проблему генезиса Интернета и прежде всего анализирует с использованием методологических инструментов современной философии науки и техники вопрос о технологических и социокультурных источках появления Интернета. Автор обращается к трудам классиков философии и работам современных философов и ученых, что позволяет ему в свете диалектики логического и исторического охватить в философско-аналитическом плане проблему эволюции концепта виртуального.

Рассматривая диалектику отношений понятий информации и знания, в диссертации автор приходит к выводу, что рациональный смысл понятия информации раскрывается через конкретно-научные дискурсы (информатики,

молекулярной биологии, когнитологии и т.д.), делая при этом обоснованный вывод, что в общенаучном смысле понятие информации неизбежно содержит некую гносеологическую неопределенность, что подтверждается использованием этого понятия в современной естественной теологии.

В диссертации автор рассматривает на основе методологии гуманитарной экспертизы (как имманентной составляющей современной технонауки) некоторые новые формы отчуждения, обусловленные экспансией информационной технологий и Интернета в жизненный мир человека. В исследовании анализируются конкретные социогуманитарные проблемы бурного развития Интернет-технологий (Интернет-зависимость), обосновываются философско-методологические подходы для их решения.

Диссертационное исследование опирается на такие принципы построения научного исследования, как системность и объективность, что позволяет автору проследить преемственность и новации в трактовке концепта виртуального в классической истории философии, а вслед за этим – в философском дискурсе, отражающем реалии современной «цифровой революции», учесть эффекты социальных трансформаций по мере переоценки взаимоотношений человека и техники, а также критически переосмыслить идеи проекта трансгуманизма.

Научная новизна исследования заключается в реконструкции концепта бытия в историко-философском дискурсе с целью разъяснения онтологических оснований Интернета как техно-социо-культурного феномена. В диссертации показано, что актуальные философские проблемы (природа виртуальной реальности Интернета, новые формы отчуждения человека в Интернете и др.) эвристически продуктивно могут быть осмыслены в дискурсе философии нигитологии.

Значимость исследования состоит не только в том, что оно артикулирует с позиции философии ответ на вопрос о генезисе Интернета, но также позволяет под новым углом зрения осмыслить многие страницы истории

философии. Теоретические выводы диссертационной работы вносят вклад в прояснение вопроса об онтологических основаниях и эпистемологическом статусе концепта информации, представляют собой опыт построения метафизики Интернета, прояснения онтологического статуса человека в качестве Интернет-пользователя. Работа вносит вклад в современные философско-методологические исследования техники и технологий, раскрывая имманентные их развитию актуальные социальные и гуманитарные проблемы.

В ходе работы над диссертацией И.А. Иванюшкин проявил такие черты исследователя, как ответственность, добросовестность и самостоятельность.

И.А. Иванюшкин аprobировал результаты своей работы на международных конференциях, семинарах Сектора гуманитарных экспертиз и биоэтики Института философии РАН, в научных публикациях, входящих в список ВАК и индексируемых в базе научных публикаций РИНЦ, принимал участие в исследовании, поддержанном научным фондом РГНФ.

Диссертационное исследование И.А. Иванюшкина «Философско-методологический анализ феномена Интернета» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.08 – «Философия науки и техники».

**Научный руководитель,
доктор философских наук,
главный научный сотрудник**

Сектора гуманитарных экспертиз и биоэтики

Института философии РАН

31 октября 2017 г.



Тищенко П.Д.

Подпись тищенко п.д.
ЗАВЕРЯЮ:
Зав. отделом кадров Института
философии РАН Б.Кравцов